《陋室铭》教学设计
宁明县海渊中学   赵慧阳
【教学目标】
1、 知识目标：了解“铭”的特点，“之”的用法。
2、 能力目标：掌握类比的修辞手法，学习托物言志的写作技巧并背诵课文。
3、 情感态度与价值观：体会作者安贫乐道、高洁傲岸的高尚品质。
【教学重难点】
1、 重点：陋室不陋的原因。
2、 难点：作者如何借陋室表达自己高尚的情操。
【教学过程】
《陋室铭》
1、 导入
同学们，上课前一起朗读这首诗：《秋词》——“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄”从诗中我们思考作者当时的心情？（悲伤？寂寞？）从后三句就可以感受作者（乐观豪爽）。这位诗人是谁呢？——刘禹锡，好，今天，我们一起来学习他的一篇短文《陋室铭》。
2、 作者简介
刘禹锡，唐代诗人，因参加过当时政治革新运动而得罪了当朝贵权，被贬至安徽和州县当一名小小的通判，按规定，通判应在县衙里住三间三厢的房子。可和州知县看人下菜碟，见这位诗人是从上面贬下来的软柿子，就故意刁难，先是安排他住在城南门，面江而居。这位诗人不但没有埋怨，反而撰写了一副对联贴于房门：“面对大江观白帆，身在和州思争辩”这个举动可气坏了知县，于是他将这位诗人的住所，由城南调至城北，并把房屋从三间缩小到一间半，新宅临河，杨柳依依，这位诗人触景生情，又写下了一副对联：“杨柳青青江水边，人在历阳心在京”知县见他悠然自得，又把他的住房再度调到城中，而且给他一间仅能容下一床一桌一椅的房子。半年时光，搬了三次家，这位诗人想，这也实在太不像话了，想捉弄我，你要我愁，我偏乐，于是写下了《陋室铭》，并叫人刻在门前的石板上。
“铭”古代文体名，刻在器物上，用来警戒自己或者称述功德的文字。
3、 一读课文
方式：默读课文
任务：读准字音  划分节奏
4、 二读课文
方式：放声朗读
任务：读出韵律并把会的字翻译出来。
名、灵、馨、青、丁、经、形、亭
押韵定义：偶数句的最后一个字，韵母相同或相近。
押韵的好处：朗朗上口，清晰而响亮。
惟：只     

《木兰诗》“惟闻女叹息”;《野望》“山山唯落晖”
斯：代词，这     

《论语十二则》“逝者如斯夫”
白丁：愿意指平民，这里指没有学问的人
陋：简陋
云：说        《桃花源记》“自云先世”
“无丝竹之乱耳，无案牍之劳形”
之：用在主语和谓语之间取消句子的独立性。
何陋之有？
之：宾语提前的标志
5、 翻译课文
方法：已知推未知（并逐一板书）
类比修辞：
基于两种不同事物间的类似，借助喻体的特征，通过联想来对本体加以修饰描摹的一种文学修辞手法。
类比句：
山不再高，有仙则名，水不再深，有龙则灵。
中心句，斯是陋室，惟吾德馨，
陋室环境清幽：
苔痕上阶绿，草色入帘青。
类比句：
南阳诸葛庐，西楚子云亭。
刘禹锡气度豁达。
师生集体翻译
思考一：文章围绕哪个字展开？体现在哪些句子？
“陋”苔痕上阶绿，草色入帘青，
思考二：在我的心里，陋室不陋体现在哪？
谈笑有鸿儒，往来无白丁，可以调素琴，阅金经。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。
总结：
“陋室”陋或者不陋与住在房子里的人息息相关，作者借陋室不陋表达他乐观豁达，安贫乐道，积极向上的心态。托物言志：
借陋室表达我的志向的写作手法叫托物言志。
设计意图：
引导学生学会联系旧知识，用已知推出未知的学习方法，提高学生的文言文自读能力和自学能力。
6、 三读课文
方式：放声朗读
任务：背诵《陋室铭》。
七、拓展延伸：
试一试，当年和周知县得知此事，气得七窍生烟，于是怒气冲冲的前来兴师问罪，刘禹锡看见知县便故意大声读起自己的《陋室铭》，请各小组推选两位实力最强的演员代表本组进行角色扮演。
7、 作业、
写一篇仿作。
1、 为自己要仿写的内容选定标题，如电脑名，考试名，旅游名等等。
2、 仿写练笔的句式要基本相同，最好能大致押韵。
3、 主题要明确，表达自己的思想感情。
附：  板书
山   水       陋室                       安 高
仙   龙       德馨                       贫 洁
环境优美——景                           乐 伟
交友不俗——人       陋室不陋            道 岸
生活高雅——事
点题
托物言志
